

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Батуковой Луизы Рихардовны,  
на тему «Управление инновационной модернизацией экономики регионов  
Сибири» представленной на соискание ученой степени доктора  
экономических наук по специальности  
08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством:  
управление инновациями

*Целью* диссертационного исследования Батуковой Луизы Рихардовны является разработка теоретических и методологических основ, а также методических положений управления инновационной модернизацией экономики региона сырьевой направленности. Под регионами сырьевой направленности автором понимаются те регионы, основу экономики которых составляют отрасли по добыче и переработке минеральных и других природных ресурсов. Анализ экономики Сибири позволил автору сделать вывод о том, что поскольку в таких регионах, помимо сырьевых отраслей (добывающих и низкопередельных перерабатывающих) имеются отдельные предприятия и производственные комплексы, выпускающие высокотехнологичную (в том числе высокопередельную), научоемкую продукцию, то инновационная модернизация их экономики должна включать как инновационный, так и ресурсно-инновационный векторы развития.

Особенности развития регионов с экономикой сырьевой направленности состоят в необходимости сохранения в структуре промышленного производства ресурсодобычи и одновременном развитии высокотехнологичного, научоемкого сектора, а также в необходимости учитывать специфику ресурсной базы, поскольку она определяет общие направления и ограничения инновационного развития промышленности. Это позволяет говорить о необходимости разработки теоретических и методологических основ управления инновационной модернизацией экономики с учетом региональных особенностей, в связи с чем тема данного исследования является актуальной и своевременной.

*Задачи* диссертационного исследования, которые поставил перед собой автор, соответствуют теме и позволяют раскрыть в необходимой степени научную новизну диссертации. Анализируя основные положения, выносимые на защиту, следует отметить отдельные направления, заслуживающие особого внимания.

В диссертации проведено теоретическое исследование понятийного аппарата, в результате которого уточнено содержание понятия «инновационная модернизация экономики» и обосновано его отличие от

догоняющей модернизации. Данный вклад с развитием теории модернизации позволил обосновать необходимость дифференцированного подхода к модернизации отраслей и производственных комплексов экономики на основе поэтапного проведения догоняющей и инновационной модернизации в зависимости от достигнутого уровня технологического развития конкретных предприятий, доступной ресурсной базы инновационного развития, а также отраслевых перспектив инновационного роста.

Достоинством представленной диссертационной работы также являются разработанные и обоснованные концептуальные положения управления инновационной модернизацией экономики регионов Сибири. В этой связи следует отметить то, что автор ввел понятие ключевых систем инновационной модернизации экономики и обосновал необходимость их рассмотрения в качестве основных объектов управления. Важнейшую ключевую систему - ядро инновационной промышленности региона – автор предложил формировать в составе предприятий и отраслевых комплексов, имеющих перспективы долгосрочного инновационного роста. Для повышения эффективности механизма управления развитием ядра инновационной экономики в диссертации обоснована необходимость рассмотрения в качестве важнейшего объекта управления - сети инновационного взаимодействия, которая представляет собой систему научно-технического и технологического сотрудничества инновационных центров хозяйствования региона и специализированных центров компетенций. В автографе показано, что это будет способствовать оптимизации механизма управления и более эффективной концентрации средства, направляемых на инновационное развитие промышленного производства.

Вместе с тем, в работе утверждается, что важнейшей задачей управления инновационной модернизацией экономики является формирование ядра инновационной промышленности, которая должна решаться через выделение отраслей, способных стать лидерами инновационного развития в долгосрочной перспективе и эффективно способствовать трансферту инноваций в другие отрасли экономики. В тоже время не показано, как общие приоритеты научно-технологического развития региона будут влиять на процесс отбора соответствующих отраслей.

Указанный недостаток не снижает общей теоретической и практической значимости работы. В целом, содержание автографа позволяет сделать вывод о том, что данное диссертационное исследование является целостной научно-квалификационной работой, выполненной на высоком профессиональном уровне и вносящей вклад в развитие науки в

области теории и практики модернизации экономики, соответствует требованиям ВАК РФ, а ее автор – Батукова Луиза Рихардовна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: управление инновациями.

Заведующий кафедрой  
региональной экономики и управления  
Алтайского государственного университета,  
доктор экономических наук, профессор

В.В. Мищенко

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ  
НА ЧОТДЕЛА ПО РСОП  
УК МОКЕРОВА

30.09.2014



Мищенко Виталий Викторович  
Первый проректор по экономике и стратегическому развитию,  
зав. кафедрой региональной экономики и управления  
Алтайский государственный университет (АлтГУ)  
656049, г. Барнаул, пр. Социалистический, 68  
тел. (3852) 242-543  
e-mail: gmu@econ.asu.ru